

國立東華大學國際交換學生心得
National Dong Hwa University International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	衣琇平	學號 School No	41064B020
原系所 Home Department	社會學系		
前往國家 Nationality	中國		
前往學校 Host University	武漢大學		
交換系所 Host Department	考古學專業		
交換交流期間 Exchange Period	自 From 2019 年 year /9 月 month 至 To 2020 年 year /1 月 month		
電子信箱(供未來有興趣的同學與你們聯繫，非必要) Contact Email (Optional)	41064B020@gms.ndhu.edu.tw		
住宿費用(新台幣) Accommodation Cost(NTD)	一學期約為 2186 元		
機票費用(新台幣) Airplane Cost(NTD)	去程約為 5936 元 回程約為 8667 元(申請台灣青年協會補助，只有退票手續費 867 元)		
生活費用(新台幣) Living Cost(NTD)	一個月費用 10000 元 整體花費約 45597 元 (含所有車票與機票費用)		
其他費用(新台幣)請註明 Other Cost(NTD)	費用細項分別為飲食約 19700 元、交通約 10900 元、日用品約 4800 元、旅館住宿約 1200 元、教育類約 380 元、水電約 1200 元、通訊約 2000 元、娛樂約 3200 元、其他約 2000 元		

在武漢大學當交換生是一件很幸運的事情，尤其是在歷史學院的考古學專業，這裡的老師與學生相當友善，相比於其他專業，考古學的師生更會與他人互動交流，我也因此交到了幾個朋友。交換的時間只有半年，真的令我感到十分可惜，還是想要繼續留下來學習考古學的知識，這是在東華校內所沒有的資源，所以格外珍惜這半年的生活。

四個月前我還只是個剛離開舒適圈的學生，對於為期半年的交換生生活既期待又惶恐，但更多的卻是興奮，對於未知的未來感到有挑戰性，這代表著會是成長的好機會，今天的我回首過去，確實和從前不大一樣。

在武大的課程當中，主要修習專業上的選修或通識，每個都各有各的特色，在這裡是可以跨院修和自己不同專業的課程，而且幾乎每門都有實踐教學，這是讓我覺得最驚喜的事情。

例如博物館藏品管理，在這堂課老師帶我們去隋州博物館、棗樹林、蘇家壟等地實踐，親眼看著編鐘還有演出，甚至在館內還可以敲擊出音樂，之後又到考古工地參觀，觀察車馬坑裡的每個物件不同之處；武漢大學內的萬林藝術博物館，在這裡我們以庫房內的文物作為我們的實踐教學，實地觸碰文物，並且近距離觀察再加以分類，這是一件很幸福的事情，透過這樣能夠讓我更加深對於此文物的瞭解，甚至對於三段三系和四部四項分類法會較容易上手，雖然這兩種分類法和臺灣的並不相同，但是並不妨礙學習另外一種分類法；還有去湖北省博物館，在這裡也是參觀庫房，看著幾千年前的書卷擺在眼前，一股陳舊的味道撲鼻而來，有種回到過去的時空，看見當初提筆而起的書生就近在眼前；張之洞和武漢博物館，我看到了與過往傳統博

物館策展的不同，在這裡會有更加創新的思維，打破從前的框架，創造出令人耳目一新的情景。

例如夏商周考古與三代文明，這堂課是我第一次在這片土地上見識到考古工地，地點就在盤龍城，放眼望去，金澄澄一片，研究生仔細的一一為大家做介紹，告訴我們如何從探方的地層來分析這裡有可能埋藏著什麼樣的器物，又或是在這個探方過往是作為什麼功用，夕陽落下，陽光照在每個人的臉龐上，恍然的看著大家興奮的神情，似乎都對於未來充滿著對考古的憧憬，想想現在的自己，跟他們又有何不同呢？這真的是一門神秘又有趣的學科。

例如遠古人類文化與技術，在這堂課上雖然沒有外出實踐，可是卻是可以直接讓我們親身去分辨石器的構造，像是石核、石片、石葉等，然後如何分辨打擊點、腹部、同心波等等，實際操作遠比理論解說有用處，透過老師的講解與實際操作，看著一塊已經被敲擊成無數碎片的石頭重新拼回原樣，這種立體拼圖讓同學們好奇的圍在老師身旁，看著老師是如何將這些細碎的石片重回原貌，一個個的拋出問題，老師也極有耐心的回答。

在這次選修的七門課當中，影響我最深的其實是家戶考古學這堂課，當初會選這門課的原因也是因為與我在臺灣的學校主修的學科相似，沒想到帶給我很多思維的轉變，雖然剛開始有點吃力，因為每週的英文文獻閱讀對於我來說還是有些困難，只是幾周下來越發得心應手，並且在一次的英文講座中，也會運用所學來向來自匹茲堡大學的老師詢問問題，這時的我就會相當後悔之前怎麼沒有學好英文，還需要老師向講師翻譯才能夠表達我的意思，而在結束後還有看到一位學姊與講師侃侃而談，這是一件令人羨慕的事情，也是這時候才明確的認知到語言的重要性，差距真的很容易錯失許多機會。

在課程之餘，我也有選擇到武漢之外的地區旅遊，例如湖北恩施、隨州、京山等市；河南鄭州、洛陽；吉林長春、黑龍江哈爾濱等地，走出去才會發現世界之廣大，不同城市之間的比較與對比，讓我不禁想起伊塔羅·卡爾維諾在《看不見的城市》一書中寫到：「城市不會洩漏自己的過去，只會把它像手紋一樣藏起來，它被寫在街巷的角落、窗格的護欄、樓梯的扶手、避雷的天線和旗杆上，每一道印記都是抓撓、巨銼、刻擊、猛擊留下的痕跡。」

在湖北恩施，夜晚的女兒城是如此的熱鬧，帶著一些民俗風情在這個已經被觀光人潮掩蓋住的街道，原本應該有的特色似乎被商業漸漸的消蝕殆盡，心情複雜又矛盾；隔天到土司城參觀，這裡保留較多的文化樣貌，但永遠不失被人工所堆造的痕跡，這卻是保存現有文化遺物的最佳方式，在現代與傳統的交織下，經濟似乎與此常常會彼此發生衝突。

在河南鄭州，新舊區的發展有所差異，火車站出來直接分成兩半，舊區還留著過往商圈的痕跡，在那也有許多百貨，而在新區則是截然不同的景象，進入了一個完全現代化的都市，這是我對鄭州的第一印象。隔天去了五嶽之一嵩山，憑著一股氣與不服輸的性子，都到這了，誰不想征服峰頂呢？沿途的風景與臺灣的有所差異，像是地層的結構就不盡相同，論風景兩者不相上下，而生物等此地較為偏好，而石頭與地層臺灣就勝於很多。最後一天我們去了少林寺與龍門石窟，在石窟裡我們可以看見精心打造的各個佛像，如同金字塔一般，究竟是耗費了多少人力去建造？術業有專攻，古人的智慧或許現代大多數人是比不上的。

在吉林與黑龍江，那裡是我第一次見雪之處，地理環境因素讓我的生長環境是不會下雪的，而在這裡可以看到白茫茫一片，收入眼底的是晶瑩潔白，現在是如此的乾淨，如果未來的工業化越發盛行，那我們還看的見這樣的景況嗎？但是在東北的體驗真的帶給我一定的衝擊，南北文化的差異竟然如此之大，就像是南吃湯圓、北吃餃子最典型的例子，這片土地那麼大，卻可以發展出截然不同的風貌，何嘗不是百姓的一種榮幸呢？

在這次的旅程讓我成長許多，接觸到了不同的文化、體制等等，無可避免地總會和當地人談到政治問題，雙方的想法雖然不盡相同，但是我們應當站在不同的角度去思考為何會有這樣的作為，而不是用帶有一層濾鏡的眼光看待，不同地區自然會發展出自己的脈絡，不管在這之中所造成的原因為何，都應該以包容的心態去看待彼此，如果不是因為這次的交換，我也不會發現到過去的我是先帶有一個先見態度來看待這個國家，這種文化震撼絕對是過往待在舒適圈的我不會強烈感受到的衝擊，可是也是如此才會發現到自己家鄉的土地還是最美、最黏人的。

很感謝有這次機會到武漢大學交流，以及遇到所有給予我善意與幫助的朋友們。

在中國建議使用的必備 APP

1. 通訊：微信、QQ（大眾普遍使用）
2. 飲食：美團（買會員比較便宜、可以注意商家的湊滿減）
3. 購物：淘寶（快遞很迅速，微信可以關注近鄰寶，取快遞使用）
4. 旅遊：飛豬（訂車票、機票等）、馬蜂窩（報旅遊團與推薦）
5. 其他：支付寶、百度、應用寶

注意事項

1. 先申請手機號才能辦理銀行帳戶，盡量按照學校安排
2. 錄取通知書複印一份，記得隨身攜帶，進校門可能需要出示；台胞證複印 5 份
3. 台胞證一定要隨身攜帶，現金也要帶一些幣值較小的
4. 事先下載好需要的 APP